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На базе коррекционной школы работает районная ПМПК. Она является районной экспертной службой в решении вопросов, связанных с реализацией прав на образование детей с проблемами в обучении и отклонениями в развитии, проживающих на территории Малмыжского района.
Деятельность ПМКК направлена на разработку коллегиального психолого-медико - педагогического заключения по результатам данных медицинского, психологического и педагогического обследований ребенка и на разработку индивидуально ориентированных рекомендаций: по определению вида образовательного учреждения и вида образовательной программы для детей с различными проблемами в освоении образовательных программ и нарушениями в развитии.

Цель комиссии - организация помощи детям с  отклонениями в развитии, на основе проведения комплексного диагностического обследования и определения специальных образовательных потребностей и условий необходимых ребенку для обеспечения развития, получения образования, адаптации и интеграции в социум.

 Состав ПМПК ежегодно назначается приказом начальника образования администрации района. В комиссии работают все специалисты с высшим образованием: педагоги-дефектологи, врач- психиатр, логопед, психолог, специалист от управления образования. Комиссия проводит свои заседания в мае текущего года и в течение года по мере поступления документов от образовательных учреждений.
В 2011 году было обследовано 29 человек: из них из общеобразовательных школ-24 человека. Из коррекционной школы -4 ученика, из семьи-1 ребёнок. Было рекомендовано обучение в коррекционной школе- 21ученику, в общеобразовательной  школе-3 учащимся.

В 2012 году-12 учащихся, все направлены общеобразовательными школами , 10 учащимся было рекомендовано обучение в коррекционной школе, в том числе по одному ученику в 5 и 6 классах, на повторный год обучения- двум
учащимся.
В 2013 году-11 учащихся, из школ было направлено 10 учащихся, из семьи-1 ребенок. Обучение в коррекционной  школе рекомендовано 7 учащимся, в том числе 1 ученику в 6 классе. На повторный год обучения 4 учащимся.
Проблемы:
1.Педагоги задерживают детей с ОВЗ для сохранения количества детей в классах
2.Педагоги, жалея родителей, переводят учащихся в следующий класс (особенно из 1кл во 2кл)
3. Неэффективные механизмы взаимодействия образовательных организаций с родителями в результате чего  родители не хотят
 отдавать ребенка в коррекционную школу после заключения и рекомендации комиссии. В результате ребенок обучается по 2 года в одном классе, становится изгоем, начинает пропускать уроки, в итоге родители понимают, что ребенка надо обучать в коррекционной школе и отдают его нам  в4-5-6 класс, где его адаптация проходит медленнее.
4.В районе мало специалистов: психологов, логопедов, самое главное нет детского невропатолога, в поликлинике работает один психиатр.
5.По детским садам не ведётся  мониторинг детей, нуждающихся в неврологической, психологической, логопедической помощи и  родителям таких детей  редко рекомендуют обращаться к узким специалистам, поэтому они вынуждены ездить за помощью в Кукмор (Татарстан)

