Протокол №4
Районного методического объединения педагогов дошкольных образовательных учреждений на базе МКДОУ д/с «Солнышко» 
с. Старый Ирюк Малмыжского района
от 14.05.2014 г.

Тема: «Знакомство детей с художественной литературой через интеграцию образовательных областей речевое развитие и художественно-эстетическое развитие»
Повестка РМО: 

- познакомить педагогов с особенностями образовательных областей  речевое развитие и художественно-эстетическое развитие
- научить педагогов детских садов нетрадиционной технике аппликации и познакомить с опытной деятельностью детей в ДОУ

- поделиться опытом работы  по патриотическому воспитанию детей в детском саду. 
Присутствовало: 19
Основные вопросы (выступающие)

· Визитная карточка детского сада (Мубаракова Асия Аухадшаевна) -

заведующий МКДОУ д/с «Солнышко» с. Старый Ирюк)

· Непосредственно образовательная деятельность (театрализованное представление с музыкальным сопровождением) средняя группа «В гости к Красной шапочке» (Хасанова Люция Рауильевна- воспитатель, высшая кв. категория; Юнусова Зульфия Зинатулловна- музыкальный руководитель, высшая кв. категория МКДОУ д/с «Солнышко» с. Старый Ирюк)
· Непосредственно образовательная деятельность старшая группа «Путешествие за весенним сюрпризом» (Гайфутдинова Нурбиса Ахметхановна - воспитатель, высшая кв. категория МКДОУ д/с «Солнышко» с. Старый Ирюк)
· Непосредственно образовательная деятельность 2 младшая группа «Колобок румяный бок» (видеопросмотр) (Белозерцева Людмила Федоровна- воспитатель, МКДОУ д/с №1«Светлячок» г. Малмыжа)
· Выступление с элементами непосредственно образовательной деятельности (презентация): «Патриотическое воспитание дошкольников на современном этапе развития общества» (Панченко Любовь Анатольевна –воспитатель,  высшая категория  МКДОУ д/с «Колосок» с. Рожки)

· Мастер-класс «Неизведанное рядом» (опытная деятельность в детском саду, показ опытов), (Гильмутдинова Ризида Назировна – воспитатель, высшая  квалификационная категория, МКДОУ д/с №1 «Светлячок» г. Малмыжа)
· Мастер-класс «Бумажные крошки» (нетрадиционная техника аппликации), (Хусаинова Диляра Тауфиковна – воспитатель, МКДОУ д/с №1 «Светлячок» 
г. Малмыжа 
· Выступление Сапегина Эльмира Радиковна – методист РМК
· Подведение итогов Трухина Галина Борисовна - старший воспитатель, высшая  квалификационная категория, МКДОУ д/с №1 «Светлячок» г. Малмыжа

· Рефлексия 

Решение:

- продолжать работу по знакомству детей с художественной литературой через интеграцию образовательных областей речевое развитие и художественно-эстетическое развитие в соответствии с ФГОС

- внедрять в работу педагогов детских садов нетрадиционную технику аппликации и опытную деятельность детей в ДОУ

- включать в  работу педагогов беседы по  патриотическому воспитанию детей в детском саду. 

Руководитель РМО:                                                                                Г.Б. Трухина

